



今天是：

English >

标 题：	“非洲复兴与中非合作”研讨会		
主办单位：	中国社科院西亚非洲研究所		
报告人：	国际会议	报告人单位及职务：	国际会议
活动时间：	2003-10-9	活动地点：	西亚非洲研究所
主要内容：	<p>2003年10月9日，中国社会科学院西亚非洲研究所召开了“非洲复兴与中非合作”国际学术研讨会。会议由我所副所长杨立华教授和南非非洲研究所所长艾迪·马洛卡博士主持。南非方面的与会者有南非非洲研究所高级研究员阿达尔博士、南非威斯大学公共管理系教授米提博士、南非非洲研究所客座研究员萨马苏沃博士。中方学者除本所研究人员外，还有北京大学亚非研究所夏吉生教授和现代国际关系研究所曾强教授。此外，南非驻华使馆也派代表参加了会议。作为双方的学术交流项目，这次研讨会选在“中非合作论坛——亚的斯亚贝巴2003年部长级会议”召开前夕，既是对双方合作的总结，也是对中非合作的展望。在这次研讨会上，中非未来的合作如何开展成为学者们积极探讨的问题。</p> <p>1. 中非政治领域的合作 和平解决国际争端，抵制美国单边主义，维护发展中国家利益。非洲学者认为，中国和非洲国家都属于发展中国家，20世纪90年代前，中非合作主要集中在政治领域，共同维护发展中国家的民族自决和独立是双方在国际舞台上的主要声音。90年代以来，随着冷战结束和国际多极化趋势的发展，中非经济合作迅速发展。但目前中非在国际社会的合作受到新的挑战。它首先来自美国小布什政府日益强硬的单边主义。小布什政府的外交政策是一种新的保守主义，与冷战后国际事务中的多边主义发展不符。美国这种单边主义对中非合作构成了挑战，正在破坏20世纪70年代以来中非在联合国框架内的合作关系。非洲学者还认为，中国应加强与非洲国家的安全合作。当前，非洲许多国家仍面临局势不稳、冲突迭起的困境。非洲国家学者希望中国能在维护非洲和平发展方面做出更大贡献，帮助维护非洲国家的国内政局安全和人民安全。</p> <p>2. 促进非洲复兴，加强双方经济交流。非洲学者认为，全球化正在产生新的种族隔离，发展的不平衡导致新的严重两极分化，非洲的贫穷并不能从世界银行和国际货币基金组织开出的“药方”中得到根治，而应积极学习中国发展的经验，中国也应积极有效地帮助非洲国家取得自主的发展。中方学者从双边的贸易、投资、金融以及人力资源合作方面对中非的未来合作进行了探讨。姚桂梅副研究员指出，中非经贸合作在20世纪后半期取得了很大成就，2000年双边贸易额超过100亿美元，但同美、法、英3国对非洲的贸易相比，中非贸易还有很大差距。因此，她建议，首先要为加强双方相互理解而扩大彼此对商品和市场的了解。其次，双方应致力于解决贸易失衡问题。中国要积极地促进对非洲的商品展销。同时双方应扩大经营思维，以投资促贸易。为解决非洲的投资、贸易风险，政府有必要鼓励金融和保险机构积极参加对非洲的开发，扩大双方经贸交流。陈宗德研究员在分析非洲国家金融市场的基础时指出，非洲金融业不发达对非洲的开发有严重阻碍作用，一方面，这和长期以来非洲国家的经济发展水平滞后有关；另一方面，也是非洲国家重视程度不够。非洲国家在改革发展中要积极推进本国金融业改革，建立符合非洲经济发展需要的现代金融体制，这对非洲国家实现复兴是非常重要的。非洲国家的债务负担是当前非洲发展面临的——个非常突出的问题。安春英副研究员针对非洲国家的债务问题和中国与非洲在减债、减贫以及减灾等方面的开发合作作了发言。刘乃亚博士对中国和非洲在人力资源方面进行了比较，指出未来双方在该领域合作的广阔前景。</p> <p>3. 建立新的多边外交关系，维护第三世界国家利益。阿达尔博士指出，“国际社会事务中的多边主义要求中非建立一种新的合作机制，在外交政策方面协调一致，以适应这种国际趋势”，“积极抵制美国在九一一事件之后日益加强的单边行为”，中非双方有能力做到这一点，“中非在世贸组织和坎昆会议上的合作反映出中非未来合作的新形势，双方可以不断加强在国际政治和经济方面的合作与交往。双方今后应继续积极促进联合国发挥正常作用”。非洲学者认为，中非在新世纪建立一种新的多边外交关系是非常必要的。作为联合国常任理事国，中国得到了非洲国家和人民的支持，因此，应在捍卫第三世界国家的利益时发挥更大的作用。</p>		